

# 42年师生缘，苦寻30多年终得续

## 当年小伙伴将聚会，再给恩师跳支舞

40年前，老师如母亲般呵护帮助张勇和他的同学们度过了小学中最关键的三年时光，这份恩情张勇一直铭记在心里。这些年来，他一直有个心愿：找到恩师，向她表达埋藏在心底的那份感恩，再续当年的师生情谊。

对恩师的寻找持续了30多年，到底是什么在支撑着他，他的寻找又经历了多少坎坷呢？在滨州市工商局工作的张勇，跟记者讲述了他那段让他刻骨铭心的师生情谊。

文/片 本报记者 王晓霜

### 老师当年的形象至今记忆犹新

“我要找的这位老师叫李芸，现在应该60多岁了，她是我上世纪70年代初期在滨州市惠民县麻店小学念书时的语文老师兼班主任，也是第一批从淄博来惠民的知青。”张勇说，40多年前，李芸老师和千千万万个城市热血青年一道，走上了上山下乡的道路，也正是这个历史潮流，造就了他们的师生情缘。“我每每回到惠民老家，与同学闲聊时，总会提起李芸老师，她教会了我们很多做人的道理，开拓了我们的眼界。我们都想找到她，道一声谢谢。”张勇说。

到现在，张勇还能清晰地记得第一次见到李芸老师的情景，也记得她当时住在小学后排最东头的一间老师宿舍里，离挂着大钟的那棵老槐树很近。在张勇的印象里，1974年，当时的他正上二年级，刚来的李芸老师很年轻，椭圆脸，单眼皮，梳着一个及腰的麻花辫，人长得虽然不算漂亮，但稳重中散发着一股青春的气息。“她穿着一件花绸子材质的薄棉袄，衣着虽然朴素，但在当时来看是非常有气质的，一下子就抓住了班里所有同学的眼球。”

对于当时的麻店小学来说，大部分都是民办教师，整个学校也没几个女老师，时尚年轻的李芸老师课讲得好，自然得到了学生们的爱戴。“她经常

跟我们讲淄博城市的生活、课外的故事，那些故事非常吸引我们，我们在听课的时候特别认真。”张勇说，私下同学们都把这位仅仅比他们大十来岁的老师当成妈妈一样。

在张勇的记忆里，李芸老师的一件事，让他印象特别深刻。有一年冬天，他家正在盖屋，房子还没盖好的时候，他就暂时住在一间背阴的屋子里，不小心着凉感冒，连续几天没有去上学。让他没想到的是，自己的补课让李芸老师非常上心，亲自到家去看望他。“我没想到她会来，当她一掀开我屋里的门帘子时，我感动得热泪盈眶。这种慈母般的关爱，让我倍感温暖。”

李芸老师的言传身教，直接影响了张勇和同学们后来的人生道路。“她教导我们人生要有目标，遵守守信，尊老敬师、友爱互助，我们也从她身上看到了爱岗敬业、甘于奉献的一面，工作几十年，我们一直牢记李芸老师的教诲，认真做事、诚实做人，处处严格要求自己。”张勇说，他和同学们过得都还可以，“总算没有辜负老师的期望。”

### 两地苦寻恩师 网上发帖终如愿

“后来我们上了初中，见面的时候就不多了。”张勇说，在他上初中的路上偶尔也能见到李芸老师，但见了面也说不上几句话。“我记得，1982年的秋后我见到她只打了个招呼，之后就再没见过她，本来以为她上课忙，后来



已经步入中年的张勇(左)、朱松林仍然没有停下寻找恩师的脚步，还会时不时翻翻原来的旧照片。

才知道她调回淄博了。”

就这样，1983年前后，返城的李芸老师跟张勇和同学们分别了，这一别竟然就是30多年！张勇告诉记者，当时李芸老师回去得很突然，怎么也“找”不着了。“老师的教诲一直激励着我成长，我也一直在打听她的下落。”张勇说，他初中毕业后就进入社会工作，问过以前的同学、以前的老师，问过所有在这个学校里读过书、教过书的人，都没有结果，而在上世纪80年代那个通讯设备匮乏的年代，想找一个人无异于大海捞针。

30多年的时间了，张勇一直想找到老师，也曾通过淄博的朋友打听李芸老师的情况，但一直没有音讯。到了2010年，孩子考上了大学，自己的事业也比较稳定了，想找到李芸老师的念头就更为强烈。“好在现在的网络比较发达，我就开始通过网络寻找。”

一篇内容为“李芸老师，你还记得我们的名字吗？常存志、

张永山、张爱民、陈福莲……我们现在都已经是50岁左右的人了，有的已经当上了爷爷奶奶，姥爷姥姥，岁数大了，我们越发想念你……”的寻人网帖在淄博、惠民两地广为转发，引起了大量关注，身边的人几乎无人不知无人不晓，都帮忙找寻这位美丽、大方、热心、充满爱心的女知青老师。

经过朋友们的帮忙，多方找寻，张勇终于了解到，李芸老师在当年回到淄博后并没有继续从事教育工作，而是来到了印刷厂工作，近几年一直在北京照顾孙子。联系上老师后的张勇和同学们都很激动，酝酿着一场聚会，再续当年的师生情。

### 策划一场聚会 再跳次当年的舞蹈

朱松林是张勇的同学，他跟张勇一样，一直在寻找着李芸老师。在他的印象里，李芸老师性格开朗、脾气好，是位不可

多得的好老师。“她很开明，思想超前，在我们上二年级的时候就组织我们唱歌跳舞，这在当时是不敢想象的。”朱松林说，李芸老师在班上选了4位女生，包括他跟张勇在内的4位男生，8人排了一个《友谊花开万里香》的舞蹈，还抹了红脸蛋穿了白衬衣，在公社文艺汇演上进行了演出。

“因为有手挽手的动作，老师让我们跳这个舞蹈，我们当时还真不好意思。”朱松林和张勇说，2017年的国庆节期间，李芸老师要回来麻店，他们希望能召集起当年的小伙伴，再跳一次当年的舞蹈给老师看。

朱松林说，现在同学们正在尽可能地联系更多在外地的同学，策划着这场阔别了40多年的聚会，“这场聚会要搞得隆重一些，我们要邀请她和家人一起来，带她到当年的麻店小学看看，回忆回忆当年那简朴的教室、不大的校园，还有那发白的黑板。”

# “蜘蛛侠”把安全带给了被救男童

## 获救人当面感谢，4人都说赶巧了

因为在26日的火灾中主动请缨救人，李世增、朱德贵、姜长民、刘春明4名高空清洗工人被市民称赞，“蜘蛛人”变身“蜘蛛侠”。27日，被救女士和男童的家长专程赶到工地当面致谢，附近的居民也到工地上“为蜘蛛侠点赞”。面对感谢，4个憨厚的汉子腼腆了，一再说着没什么，“都是赶巧了”。



### 蜘蛛侠火场空降救人

本报记者 张泰来  
实习生 丁玉霞

### 蜘蛛侠把安全带给了被救男童

经过媒体的报道后，27日一大早李世增4人的电话明显多了起来。“亲戚朋友看到后，都打过来电话问。”李世增说，不但如此，就是走在上工的路上，也不时有认识不认识的工友、业主上来打招呼。“你们就是救人的蜘蛛侠吧，了不起！”大家伙的热情称赞让4个憨厚的汉子不好意思了。

上午10点30分，被4名工人合力救出的小男孩王冠衡也在父亲的陪同下来到工地向救他的叔叔们当面致谢。26日火灾发生时，冠衡和他父亲被困在25楼的家中，虽然用布条塞住了所有的缝隙，可浓烟还是不断涌入，两人躲在卧室里不知所措。幸运的是，朱德贵、李世增两名“蜘蛛侠”发现了他们，合力把他救出了浓烟笼罩的楼房。

“当时这个叔叔去救我，他把我的安全带给了我让我系，他自己在我家里找了个床单把我和他绑在一起，我很感谢他。”10岁的冠衡记得救援时的每一个细节，他还记得胖叔叔（朱德贵）曾问他害怕不，要是害怕就把眼睛闭上，“我一点也不害怕，叔叔抱着我，我就不怕了。”冠衡说。

“小家伙很勇敢，一点也不害怕，还拿毛巾替我捂住了嘴，

真是个好样的！”朱德贵连连夸赞孩子聪明勇敢。

26日的火灾中被4名蜘蛛侠成功营救的还有一名20岁的女生，她的名字叫申丽静，26日上午火灾发生时，小申一个人在16楼的家中，等她发现了火灾，穿好衣服准备逃离时，外面已经被浓烟笼罩，别说是找到出口出去，稍微一开门就会被汹涌的浓烟呛到，被救出时，小申已经在家被困了一个多小时。

在医院接受治疗的小申清醒后，一再表示最想做的是当面向救命恩人致谢。27日下午，在家人的陪同下，小申来到了4人上班的工地。“都是赶巧了，我们干这一行的有这个便利，碰上了我们就不能不救。”李世增说，救人时他们并没有想太多，面对小申家人的谢意，几个人很腼腆，一再推辞说什么也不肯接受小申家人带来的礼物。

### 被儿子夸是个英雄 他比吃了蜜还甜

外人看来震动泉城的义举，4名蜘蛛侠却觉得是再平常不过的小事，“都是赶巧了。”4个人虽然年龄不一，但都早已身为入父，朱德贵和李世增的儿子年龄相仿，都是三四岁，姜长民和刘春明都有两个儿子。

“人心都是肉长的，看到人家孩子被困，咱也有孩子，怎么能不管呢？”李世增说，事情过去就过去了，他们并没有搁在心上，也不觉得有什么高尚，只是做了自己应该做的事儿，做过了也就做过了，接下来他们还要继续打工挣钱，继续平常但充实的生活。

救人的没有害怕，家属们却吓得不敢。她们或者通过丈夫的报平安电话，或者通过媒体报

道知道了丈夫的义举。她们一个个对着各自的爱人一阵牢骚：“那么大的火，你就不怕危险！”嘴里责备了一通，却分明表现出自豪的样子。

姜长民的两个儿子还争抢着要给父亲通话，在电话里说为自己的父亲感到骄傲，“爸爸是个英雄。”听到儿子这么说，姜长民心里比吃了蜜还甜。

蜘蛛侠的义举也牵动了家乡人的心，4人中刘春明、姜长民都是济阳人。27日上午，济阳县委常委、宣传部部长李莉代表县委来到工地，给4人带来了慰问品。对于两名济阳籍的蜘蛛侠，李莉还代表济阳县委给他们献上了上书“平民英雄、济阳骄傲”的锦旗，并每人给予5000元的慰问金。李莉说，蜘蛛侠救人图回报，“但我们一定要让大家知道好人有好报。”